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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 

CONSIGLIO COMUNALE   N .  32 
 

________________________________________________________________________________ 

OGGETTO: Approvazione Politica Ambientale e nomina RAD.           

 

________________________________________________________________ 
 

Nell’anno duemiladiciotto addì trentuno del mese di luglio alle ore 20:30 nella Sala delle adunanze 

consiliari, convocato per deliberare con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in 

sessione Straordinaria ed in seduta pubblica, di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle 

persone dei Signori: 

 

 

NOMINATIVO PRESENTE ASSENTE 

Sicca Renato - Sindaco X       

Calleri Danilo - Vice Sindaco X       

Sicca Maria Teresa - Consigliere X       

De Andreis Lorenzo - Consigliere X       

Bava Pier Vittorio - Consigliere X       

Gallea Veronica - Consigliere X       

Martino Sofia - Consigliere X       

De Andreis Rinaldo - Consigliere       X 

Bonavera Maurizio - Consigliere X       

Deandreis Stefano - Consigliere       X 

De Pascalis Cosimo - Consigliere X       

                       

TOTALE                                         

 

9 

 

2 

 

                                                                     

Assiste l’adunanza  il  Segretario Comunale, Dott. ALBERTO Marino, il quale provvede alla 

redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig. Sicca Renato nella sua qualità di Sindaco assume 

la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 

 

 

 



  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso: 

- che il Regolamento CE 1221/09, denominato EMAS, ha istituito un sistema comunitario di 

ecogestione e audit al quale possono aderire volontariamente le organizzazioni, per valutare e 

migliorare le prestazioni ambientali delle organizzazioni e fornire al pubblico e ad altri 

soggetti interessati informazioni pertinenti; 

- che il G.A.L. Mongioie soc. consortile a r.l. con sede legale a Mombasiglio (CN) in Piazza 

Vittorio Veneto n. 1 era stato, nell’ambito del progetto Leader Plus Sezione II Cooperazione 

interterritoriale tra territori rurali, assegnatario di un progetto di certificazione ambientale, 

quale soggetto capofila; 

- che con Delibera del Consiglio Comunale n. 18  del 05.08.2010 è stato attivato uno 

strumento di politica di programmazione ambientale del territorio nella forma di un sistema 

di gestione ambientale ai sensi del Regolamento EMAS; 

- che la sezione EMAS Italia del Comitato per l’Ecolabel e l’Ecoaudit ha deliberato, nella 

seduta del 23.05.2013,  la registrazione del Comune di ALTO ai sensi del Regolamento 

EMAS; 

- che l’impegno formale del Comune di  ALTO ad aderire ai requisiti di tale schema di 

certificazione è evidenziato nel documento di Politica Ambientale, sottoscritto dal Sindaco, 

quale dichiarazione di intenti volti al rispetto e al miglioramento dell’ambiente nell’interesse 

della popolazione; 

- che è necessario procedere all’allineamento del Sistema di Gestione Ambientale ai requisiti 

della ISO 14001:2015 e del Regolamento n. 2017/1505/Ue, che sostituisce gli Allegati I, II e 

III al Regolamento 1221/2009/Ce – EMAS; 

- che occorre provvedere negli anni 2018, 2019 e 2020 al mantenimento della certificazione 

ambientale in collaborazione con il G.A.L. Mongioie soc. consortile a r.l. ed i Comuni che 

hanno dichiarato la propria volontà di proseguire insieme con il progetto; 

- che il Comune, insieme al G.A.L. Mongioie soc. consortile a r.l. e ad altri 19 Comuni, ha 

rafforzato la strada intrapresa con la certificazione ambientale promuovendo azioni 

finalizzate alla redazione del Piano d'Azione per l'Energia sostenibile (PAES), quale 

strumento per raggiungere risultati di risparmio energetico e riduzione delle emissioni di 

anidride carbonica, spendibile nel contesto dei finanziamenti Pubblici Europei per usufruire 

di importanti risorse comunitarie  

 

Visto l’allegato documento “Politica Ambientale”; 

 

ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica espresso, per quanto di competenza, dal 

Responsabile del servizio tecnico ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D. Lgs. n. 267 del 18-08-2000; 

Il Responsabile del servizio tecnico 

(SICCA Renato) 

 

Con voti unanimi favorevoli, nessun contrario, legalmente resi dei n. 9 Consiglieri presenti, e votanti e nessun 

astenuto, esito accertato e proclamato dal Presidente 

DELIBERA 

 

1. Di confermare la volontà a mantenere le condizioni che hanno permesso il raggiungimento 

della registrazione EMAS (registrazione IT-001551 del 30/05/2015) per il triennio 2018-

2020  

 

 



  

2. Di approvare l’allegato documento “Politica Ambientale” ed adottarne i principi espressi; 

 

3. Di nominare il Sig. SICCA Renato, Sindaco e Responsabile del servizio tecnico, a svolgere 

le funzioni di rappresentante dell’alta direzione (RAD) e riferire alla stessa sulle prestazioni 

del sistema di gestione ambientale al fine del riesame, comprese le raccomandazioni per il 

miglioramento; 

 

4. Di individuare nel documento di Dichiarazione Ambientale EMAS che verrà predisposto a 

cadenza triennale e nei relativi aggiornamenti annuali, un fondamentale strumento di 

comunicazione al fine di ottemperare ai requisiti di cui all’art. 40 del D. Lgs. 14 marzo 2013, 

n. 33 

 

5. Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Letto , confermato e sottoscritto 

 

Presidente Il Segretario comunale 

F.to: Sicca Renato  

__________________ 

 

 

F.to: Dott. ALBERTO Marino  

_____________________ 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione verrà pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni interi e 

consecutivi con decorrenza dal  14/03/2019  al  29/03/2019  come prescritto dall’art.124, 1° 

comma, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 

Il Segretario Comunale 

                                                                       F.to: Dott. ALBERTO Marino 

                                                                           _______________________ 

 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 31-lug-2018 

 

 Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art.134 4°comma,  D.lgs 18 agosto 2000, 

     n. 267)  

 

 Per la scadenza dei 10 giorni dalla pubblicazione (art.134 3°comma, D.lgs 18 agosto 2000, 

     n. 267) 

 

Il Segretario Comunale 

                                                                       F.to: Dott. ALBERTO Marino                                                              

_________________________ 

 

 

 

 

 

Per copia conforme all’originale, in carta libera, per uso amministrativo. 

Lì,  14/03/2019 

 

                                                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                          F.to: Dott. ALBERTO Marino  

                                                                          __________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



  

Politica Ambientale 

Comune di ALTO 
 

Il Comune di ALTO, consapevole del ruolo istituzionale cui è chiamata la Pubblica Amministrazione, 

riconosce come prioritario l’impegno al rispetto dell’ambiente, nell’interesse di chi abita, lavora o 

usufruisce in ogni modo del territorio comunale. L’Amministrazione Comunale ritiene di 

fondamentale importanza adottare una politica di tutela e salvaguardia del proprio territorio al fine 

di migliorare le caratteristiche di pregio ambientale. Il Comune ha pertanto aderito al progetto del 

GAL Mongioie per l’implementazione di un Sistema di Gestione Ambientale, conforme ai requisiti 

del Regolamento EMAS, al fine di tradurre in azioni concrete tali proposte e rendere pubblico il 

proprio impegno a: 

 mantenere la conformità di tutte le leggi, emanate ad ogni livello sovracomunale, vigenti in 

campo ambientale; 

 perseguire il miglioramento continuo volto all’incremento delle proprie “prestazioni” 

ambientali; 

 prevenire ogni forma di inquinamento adottando le migliori tecnologie economicamente 

disponibili; 

 sviluppare politiche di gestione del territorio in grado di conciliare la valorizzazione e la 

salvaguardia delle risorse naturali con lo sviluppo economico e sociale della comunità. 

 

In particolare il Comune per garantire il rispetto di tali principi si pone come obiettivi: 

 valorizzare e tutelare le risorse ambientali presenti sul territorio con azioni volte ad incentivare 

una corretta fruizione da parte di cittadini e turisti; 

 individuare ed implementare le opportune misure per minimizzare gli eventuali impatti 

ambientali ascrivibili a situazioni di emergenza a fronte di calamità naturali ed eventi antropici; 

 promuovere fra la popolazione la cultura del risparmio delle risorse naturali e in generale della 

tutela e salvaguardia dell’ambiente; 

 monitoraggio continuo delle possibili interazioni di attività e servizi comunali, con particolari 

attenzioni agli aspetti ambientali significativi; 

 diffondere tra la cittadinanza, le imprese, gli enti locali e le associazioni che operano sul 

territorio i principi espressi nel presente documento di Politica Ambientale; 

 garantire che tutti i dipendenti comprendano le proprie responsabilità in materia ambientale e 

l’importanza del proprio contributo nel rispettare e diffondere i principi espressi nel presente 

documento; 

 controllo periodico sull’adeguatezza della Politica Ambientale e del Sistema di Gestione 

Ambientale adottati. 

 

Il campo di applicazione del SGA comprende la gestione delle attività e dei servizi svolti 

dall'Amministrazione tra i quali: pianificazione del territorio, gestione degli immobili comunali, 

dell’illuminazione pubblica, delle strade comunali e del verde urbano - indirizzo e controllo della 

gestione dei rifiuti solidi urbani e dell'igiene urbana, delle risorse idriche, della rete fognaria e della 

depurazione acque, della sorveglianza del territorio e della protezione civile. 

 

ALTO , lì 31 LUGLIO 2018 

          il Sindaco 

 


